



本报官方微博



本报官方微信

# 中国经营报

## CHINA BUSINESS JOURNAL

总2591期/每周一出版/本期32版

新闻热线:(010)88890030  
中国社会科学院主管  
中国社会科学院工业经济研究所主办  
社长、总编辑/李为民

零售价/ RMB5.00

# 民企座谈会释放科技创新最强音

# A2

## 百万骑手劳动权益保障破题 行业回归服务竞争 C1



社评

## 找准民营经济在新时代的新坐标

民营经济在国家经济发展中的地位愈发重要。

在2月17日上午的民营企业座谈会上,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平发表重要讲话。他强调,党和国家对民营经济发展的基本方针政策,已经纳入中国特色社会主义制度体系,将一以贯之坚持和落实,不能变,也不会变。国家还将进一步加大对民营经济的政策支持力度,包括继续实施减税降费、设立专项基金支持融资、鼓励创新驱动、放宽市场准入以及加强法治保障等措施,为民营企业提供更加坚实的制度保障和发展机遇。这不仅是民营经济再次肯定,更是对未来发展方向明确指引,释放出强烈的信号:民营经济发展将在新时代的中国经济中扮演更加重要的角色,前景广阔,大有可为。

座谈会明确提出“平等使用生产要素、公平参与市场竞争、同等受到法律保护”的“三原则”,标志着国家对民营经济的支持已经从政策宣示转向了制度保障的构建完善。

这种转变不仅是对民营经济历史贡献的肯定,更是对未来发展的坚定信心。“平等使用生产要素”意味着民营企业将获得与国有企业同等的资源支持,包括资金、技术、人才等内容,这可以缓解民营企业长期以来面临的融资难、融资贵问题,为其发展提供坚实的物质基础。

“公平参与市场竞争”则强调打破市场壁垒,特别是基础设施竞争性领域的公平开放。这将为民营企业提供更广阔的市场空间,激发其创新活力,推动经济高质量发展。

“同等受到法律保护”则是对民营企业合法权益的有力保障。在法治框架下,民营企业的财产权、知识产权等将得到更加有效的保护,为其长期稳定发展提供法律保障。

坚实的制度保障加上中国超大规模市场的乘数效应,民营经济市场机遇前所未有。中国拥有14亿人口的超大规模市场,这为民营经济发展提供了巨大的机遇。座谈会明确提出,新时代新征程中,我国社会生产力将不断跃升,人民生活水平将稳步提高,改革开放将进一步全面深化。这些因素将共同推动

消费升级和数字化转型,为民营经济带来新的增长点。消费升级意味着消费者对高品质产品和服务的需求不断增加,这将推动民营企业不断提升产品质量和服务水平,满足市场需求。数字化转型则为民营企业提供了新的商业模式和增长路径,特别是在数字经济、智能制造等领域,民营企业有望成为创新的主力军。

此外,乡村振兴、区域协调发展等国家战略也为民营企业提供了广阔的发展空间。通过参与这些战略,民营企业不仅可以实现自身发展,还能为国家的现代化建设贡献力量。

巨大的市场机会和民族复兴的伟大事业离不开企业家的社会责任,他们也面临着从经济主体向历史主体转变的重大机遇。

座谈会赋予了民营企业和企业家更高的历史责任感,强调民营企业要“满怀创业和报国激情,不断提升理想境界,厚植家国情怀”,成为“中国特色社会主义的建设者、中国式现代化的促进者”。这不仅确认了民营企业的规模发展合法性,还赋予了企业家更高的政治身份和历史使命。

民营企业不仅要追求经济

效益,还要承担更多的社会责任。在科技创新、乡村振兴、区域协调、生态保护、公益慈善等领域,民营企业要主动作为,推动社会进步。特别是在科技创新方面,民营企业要加大研发投入,提升自主创新能力,为国家科技自立自强贡献力量。此外,企业家还要注重企业治理结构的完善,规范股东行为,强化内部监督,健全风险防范机制。这不仅有助于企业的长期稳定发展,也是对国家安全的重要保障。

座谈会释放出民营经济大有可为的强烈信号。在14亿人消费升级浪潮与数字革命同频共振的市场机遇中,从“制度宣示”到“制度自信”,从“经济主体”到“历史主体”,“建设者”的使命与“促进者”的担当交相辉映,民营经济和民营企业站在了新时代的全新坐标系上,民营经济将在新时代的中国经济中扮演更加重要的角色。

这不仅是民营经济的春天,更是民族复兴的进行时。新时代的答卷已然展开,让我们以创新为笔、实干为墨,在高质量发展的航路上探索属于民营企业家的星辰大海!民营经济大有可为,未来可期!

## IT设备租赁迎机遇窗口期

### 访凌雄科技董事会主席胡祚雄

与老板对话 D4

近期,国务院常务会议再次强调“发展循环经济”的重要性,要求建立全国统一的二手商品回收体系,强化再生资源加工利用。近年来,发展循环经济已经成为实现“双碳”目标的重要抓手。作为新兴和快速发展中的领域,IT设备租赁业如何发展循环经济,成为外界关注的焦点。

2004年时,IT这个词在中国人心中还略显陌生。放眼深圳华强北的电子设备销售市场,在很多生意人想着如何通过传统购买模式赚得第一桶金的时候,凌雄科技集团有限公司(小熊U租母公司,以

下简称“凌雄科技”)已经在谋划更为划算的租赁模式。而当IT设备行业将目光转移到租赁模式时,凌雄科技又已经在创新打造全产业链生态闭环布局和全面推进数字化转型,并逐步成为中国首家打造数字化、多场景和闭环DaaS(Device as a Service,设备即服务)业务模式的公司,进而成功在香港联交所上市,成为中国DaaS行业第一股。

再将视角移向DaaS市场。近年来,在数字化浪潮之下,企业对电脑、打/复印机等IT设备全生命周期管理提出了全新需求。此外,在复杂的经

济形势下,各大企业高度重视现金流,日常运营中对降本增效的IT设备全生命周期管理服务逐渐成为刚需。在此背景下,DaaS行业迎来发展风口。据灼识咨询预计,过去几年,中国DaaS市场规模保持30%以上的年复合增长率,将在2025年突破千亿元规模,并有望在2026年达到1382亿元。

凌雄科技是怎么从华强北的三尺柜台发展成为千亿蓝海市场的头部企业、首家上市公司呢?近期,《中国经营报》记者通过采访凌雄科技董事会主席胡祚雄,了解他的创业故事以及背后的商业逻辑。



本期热词

## “万亿”亚冬会

第九届亚洲冬季运动会在哈尔滨圆满落幕。对比往届亚冬会平均要筹备4年时间,哈尔滨的筹备期只有1年7个月,被称为“史上筹备时间最短”的亚冬会。但其惊人的“吸金力”成为撬动区域经济转型的黄金支点。国务院明确到2027年冰雪经济总规模达到1.2万亿元。亚冬会向万亿目标迈出了完美的一步。

哈尔滨奇迹:亚冬会迈出万亿冰雪经济第一步 A4

## 汇金版图

近日,多家金融机构公告股权划转事宜。其中,财政部将无偿划转中国信达、中国东方资产、中国长城资产、中国农再相关持股于中央汇金。同时,中证金融也公告称,股东拟划转部分持股至中央汇金。外界分析,上述股权划转事宜是党和国家机构改革有关部署的落实,推动国有金融资本管理体制的进一步完善。

资产规模近8万亿 中央汇金金融版图再扩张 B1

## “争抢”DeepSeek

国产DeepSeek适配如火如荼之际,国内基础电信业务也在迎来一场AI变革。2025年春节前,中国移动、中国电信、中国联通三家基础电信企业均已全面接入DeepSeek开源大模型,实现多场景、多产品中应用。同时,三大电信运营商将针对热门的DeepSeek-R1模型提供专属算力方案和配套环境,助力国产大模型性能释放。

运营商接入DeepSeek 全产业链AI加速 C3

## 娃哈哈之变

临近2025年2月25日,这是娃哈哈集团创始人宗庆后逝世一周年纪念日。在这一年中,他的女儿宗馥莉和娃哈哈帝国,几乎处于风口浪尖中。宗馥莉在正式掌舵娃哈哈集团之后,围绕公司管理制度、薪酬体系、渠道迭代等方面展开调整和变革,几度引发争议。直至当下,因年终奖风波和商标转让带来的讨论还在发酵。

宗馥莉接班一周年 改革争议不断 D1

## 经济大势

A1~A4

运价下滑、船公司“喊涨”…… A3  
集运市场进入淡季

## 营商环境

B1~B16

踏入历史高位区间…… B2  
黄金能否继续“狂飙”?  
金融如何撬动中国动画百亿票房奇迹?… B6  
135家险企偿付能力扫描:…… B7  
7家未达标 如何化险?  
《哪吒2》为何是“成都造”?…… B9  
业务多元债务高企…… B13  
郑州路桥运营承压  
公司缺钱?…… B14  
华海药业定增募资再“缩水”

## 智在公司

C1~C8

“指纹芯片一哥”加速调整…… C2  
多元化发展难题待解  
AI重塑游戏业态…… C4  
为何痛点依然存在?  
比亚迪VS华为:谁主智驾沉浮?…… C5  
宁德时代赴港上市有何玄机?…… C7

## 慧及民生

D1~D4

蒙牛2024年净利润预降九成…… D2  
计提减值后能否轻装上阵  
自热食品沉浮录:自嗨锅创始人被“限高” D3



中经传媒智库



本报官方订阅微店



6 942626 144086 >

广告许可证:京海工商广字第0224号

本报常年法律顾问所:北京德和衡律师事务所

总机电话:01088890000

发行征订电话:01088890120

广告热线:01088890020

监督电话:01088890050